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ВСТУП 

 

Програма навчальної дисципліни «Державне та регіональне управління» складена 

відповідно до освітньо-професійної програми підготовки Менеджмент підприємств за 

спеціальністю 073 «Менеджмент». 

Предметом вивчення навчальної дисципліни є процеси та методи впливу на соціум з 

метою комплексного соціально-економічного та культурного розвитку держави, її окремих 

територій, а також забезпечення реалізації державної політики у відповідних сферах 

суспільного життя, створення умов для реалізації громадянами їх прав і свобод. 

Міждисциплінарні зв’язки: тісно пов’язана з дисциплінами «Управління 

витратами», «Управління розвитком економіки регіонів» 

 

1. Мета та завдання навчальної дисципліни 

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Державне та регіональне 

управління» є формування у здобувачів вищої освіти сучасного мислення та спеціальних 

знань у галузі управління на національному та регіональному рівнях; набуття умінь та 

формування компетенцій, необхідних для виконання функцій та реалізації повноважень 

органів державної влади і місцевого самоврядування. 

 

1.2. Основними завданнями вивчення навчальної дисципліни «Державне та 

регіональне управління» є опанування відповідної сукупності знань, вмінь та навичок, які 

повинні сприяти загально професійній підготовці майбутніх спеціалістів і забезпечити 

належне виконання ними покладених завдань у сфері управління. 

 

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми у здобувачів вищої 

освіти мають бути сформовані такі компетентності: 
- загальні: 

1. Здатність діяти на основі етичних міркувань, соціально відповідально і свідомо; 

- фахові: 

1. Здатність обирати та використовувати сучасний інструментарій менеджменту, в. 

т. ч. при впровадженні принципів соціальної відповідальності в діяльність організації. 

2. Здатність створювати та організовувати ефективні комунікації в процесі 

управління 

3. Здатність здійснювати професійну діяльність у повній відповідності до закону та 

діяти на основі розвинутої правосвідомості, правового мислення і правової культури 

4. Вміння забезпечувати умови для реалізації можливостей громадян, покращення 

якості життя, раціонального споживання матеріальних ресурсів 

1.4. Програмні результати навчання: 

1. Оцінювати правові, соціальні та економічні наслідки функціонування організації 

2. Демонструвати навички самостійної роботи, гнучкого мислення, відкритості до 

нових знань, бути критичним і самокритичним 

 

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 120 годин 4 кредити ЄКТС для 

денної та заочної форм навчання. 

 

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни  

Тема 1. Основи теорії державного управління 

Соціальна природа поняття «державне управління», його мета та зміст. Державне 

управління як системне суспільне явище. Системні характеристики державного управління. 

Теорія систем та управління. Фундаментальні процеси управління: планування, організація, 



управління, зв’язок. Визначення моделі системи державного управління. Етапи формування 

моделі системи державного управління на основі системного підходу. Об’єкт державного 

управління та предмет вивчення. 

Основні теорії державного управління: економічна теорія держави; теорія суспільного 

вибору (суспільний договір, «фіаско держави», мінімізація трансакційних витрат); теорія 

соціології (теорія держави, соціальна структура суспільства, соціальна мобільність, статус і 

статусні ролі); теорія менеджменту (теорія раціональної бюрократії, організовані структури 

управління, розподіл праці в управлінських структурах, державне адміністрування). 

Еволюція дослідження предмета державного та регіонального управління. Державне 

та регіональне управління у системі суспільних наук, інші науки і галузі знань. Поняття 

система та завдання державного та регіонального управління як навчальної дисципліни. 

Методи вивчення державного та регіонального управління. Мистецтво управління. 

Структура курсу «Державне та регіональна управління». 

Тема 2. Державна влада та державне управління 

Держава як суб’єкт управління суспільними процесами. Сутність сучасної держави. 

Основні риси держави. Категорія влади. Державна влада як складова державно-владного 

механізму. Поняття та сутність функцій державного управління. Види функцій державного 

управління. Реалізація функцій в державному управлінні: основні проблеми. 

Державне управління як система, що розвивається. Рівні державного управління: 

загальнодержавне управління, управління на регіональному та місцевому рівнях. Суб’єкти та 

об’єкти держаного та регіонального управління. Принципи державного управління, 

механізми їх прояву і використання. 

Цілі державного управління, їх юридичне та ресурсне забезпечення. Функціональна 

структура державного управління. Сутність і класифікація функцій державного управління. 

Характеристика загальних (основних) та спеціальних (спеціалізованих) функцій. Допоміжні 

функції. Основні напрями діяльності в системі державного управління. 

Поняття та класифікація методів державного управління. Організаційно-розпорядчі 

(адміністративні) методи, їх переваги та недоліки. Економічні методи та їх інструменти. 

Правові методи. Соціально-психологічні та неформальні методи впливу. 

Сутнісні характеристики (риси) організаційної структури державного управління. 

Унітарна та федеративна організація державного управління. Основи побудови 

організаційної структури державного управління. 

Моделі державного управління: світовий досвід. Структура державного управління у 

провідних країнах світу : інституційний, функціональний та організаційний аналізи; 

центральні, регіональні та місцеві органи управління, їх ієрархія, проблеми взаємодії. 

Використання зарубіжного досвіду державного управління у вітчизняній практиці. 

Тема 3. Державне управління в окремих сферах суспільного розвитку 

Державне регулювання економіки, його цілі, функції, об’єкти. Роль держави у 

розвитку підприємництва. Державне регулювання структурної перебудови національної 

економіки. Конкурентна та інноваційно-інвестиційна політика держави, методи та 

інструменти. Засоби впливу на розвиток промислового і сільськогосподарського 

виробництва, сфери обігу і торгівлі. Управління зовнішньоекономічним сектором. 

Особливості управління соціальною сферою. Соціальна політика держави: 

необхідність, сутність, цілі та принципи. Основні об’єкти та складові політики. Моделі 

соціальної політики. Методи впливу держави на розвиток соціальних відносин. Основні 

напрями соціальної політики держави щодо економічно активного населення. Діяльність 

держави щодо вразливих верств населення. Формування системи соціального захисту. 

Завдання державного регулювання розвитку елементів соціальної інфраструктури. 

Державне управління в адміністративно-політичній сфері. Політика як наука, 

мистецтво і вид діяльності. Види політики держави, їх цілі, принципи формування, 

інструменти реалізації. Національна безпека та державне управління. 



Специфіка управління у сфері культури та ідеології. Державне управління у сфері 

освіти, молодіжної політики, культури, науки, туризму, спорту, охорони здоров’я. Вплив 

держави на розвиток інформаційного простору, формування суспільної свідомості. Державне 

управління і сфера особистого життя людини. 

Тема 4. Роль різних гілок влади у процесі державного управління 

Система органів публічної влади. Законодавча влада в системі державного 

управління. Поняття, склад і структура парламенту, його повноваження. 

Державне управління і виконавча влада: поняття, співвідношення, взаємозв’язок. Роль 

виконавчої влади в управлінні. Види органів виконавчої влади та питання їх класифікації. 

Уряд і державне управління. 

Судова влада у системі державного управління. Поняття і роль судової влади у 

суспільстві. Судові системи та судові органи. Здійснення судової влади. 

Сутність і види контролю у суспільстві. Контрольна влада у системі управління, її 

органи та форми діяльності. 

Особливості організаційної структури державного управління в зарубіжних країнах. 

Тема 5. Державне управління на регіональному рівні 

Регіональне управління: сутність, цілі та специфіка. Історичні форми управління 

регіональним розвитком. Державна регіональна політика та політика територіально-

адміністративних органів. Роль місцевого самоврядування у розвитку регіону. 

Основні напрями регіонального управління: управління природно-ресурсним 

потенціалом регіону, управління фінансовими, трудовими ресурсами. Вплив органів 

державної влади на промислове і сільськогосподарське виробництво в регіоні, 

функціонування регіональних ринків. Управління інноваційною діяльністю. Роль 

державного управління щодо розвитку соціальної інфраструктури регіону. 

Механізми реалізації регіональної політики держави: інституційно-правові, 

організаційні, фінансово-економічні, соціально-психологічні. Місцеві бюджети як фінансова 

основа соціально-економічного розвитку регіону. Державні та регіональні програми. 

Історичний досвід та особливості функціонування та управління територій із спеціальним 

статусом. 

Регіональне управління та місцеве самоврядування. Поняття та суть місцевого 

самоврядування. Його основні ознаки та принципи, моделі управління. Роль органів 

місцевого самоврядування у розвитку регіону. Централізація та децентралізація влади. 

Тема 6. Система органів державної влади в Україні: конституційні основи їх 

функціонування, роль в управлінні 

Історичний досвід державного управління в Україні. Конституційна модель розподілу 

влади в Україні. Верховна Рада та державне управління, Інститут Президента та державне 

управління. Органи виконавчої влади України: загальна характеристика, управлінські 

зв’язки. «Субординація», «координація» і «реординація» між органами виконавчої влади. 

Центральні органи виконавчої влади. Міністерства та інші центральні органи 

виконавчої влади. Регіональні органи виконавчої влади. 

Місцеве самоврядування у державному управлінні України. Проблеми 

функціонування та напрями реформування. 

Тема 7. Центральні органи виконавчої влади в Україні 

Центральні органи виконавчої влади (ЦОВВ) у системі державного управління. 

Історія формування і функціонування. Організаційна структура та завдання ЦОВВ, їх права, 

компетенція, функції. 

Кабінет Міністрів України як вищий орган виконавчої влади. Історичний аспект 

формування уряду України. Структура та порядок формування Кабінету міністрів України. 

Функціональні повноваження членів Кабінету міністрів України. Секретаріат Кабінету 

міністрів України, порядок формування, повноваження. Відповідальність Кабінету міністрів 

України. Акти Кабінету міністрів України. 



Міністерства України та їх повноваження. Державні служби України та інші 

центральні органи виконавчої влади: їх статус, функції. 

Територіальні органи ЦОВВ: права, компетенція, функції. Централізація та 

децентралізація у структурній організації державного управління. 

Тема 8. Регіональні органи державного управління 

Місцеві державні адміністрації в системі державного управління. Основні завдання, 

правовий статус, компетенція МДА. Повноваження, порядок формування та роботи МДА. 

Структура МДА, їх діяльність. Відносини МДА у системі вертикальних та горизонтальних 

зв’язків. 

Управління факультативними територіальними одиницями. Господарсько-правовий 

механізм діяльності територій із спеціальним статусом. 

Тема 9. Місцеве самоврядування та його особлива роль у державному управлінні 

Історичний аспект та конституційно-правові засади місцевого самоврядування в 

Україні. Державна політика у сфері місцевого самоврядування. Правовий статус органів 

місцевого самоврядування в системі державного управління. Сучасна система місцевого 

самоврядування в Україні: територіальна громада, представницькі органи місцевого 

самоврядування, виконавчі органи місцевого самоврядування, посадові особи місцевого 

самоврядування. Асоціації та інші форми добровільного об’єднання органів місцевого 

самоврядування. Особливості здійснення самоврядування в місті Києві. 

Всесвітня Декларація місцевого самоврядування, Європейська Хартія місцевого 

самоврядування та проблеми функціонування інституту місцевого самоврядування в 

Україні. 

Громадянин в державному управлінні. Поняття і основні характеристики 

громадянства. Права, свободи і обов’язки громадян: система закріплення. Взаємовідносини 

громадян і органів державного управління. 

Тема 10. Внутрішня організація та управління органу державної влади 

Загальнотеоретичні аспекти організації роботи органів державної влади в Україні. 

Орган влади як об’єкт організації. Організація як процес і функція управління. 

Сутність і особливості менеджменту органу державної влади, регламент його 

діяльності. Стратегічне управління та формування програми діяльності органу державної 

влади. Функціональний аналіз та контролінг діяльності органу державної влади. 

Інформаційне та комжунікаційне забезпечення внутрішньої організації органу державної 

влади. Інформаційне та комунікаційне забезпечення внутрішньої організації органу 

державної влади. Підготовка та прийняття рішень в органах державної влади. Зв’язки з 

громадськістю в системі управлінської діяльності органу державної влади. Роль та місце 

керівника в управлінні органами державної влади. Сутність лідерства в державному 

управлінні. Забезпечення законності в державному управлінні. Специфіка юридичної 

відповідальності в державному управлінні. 

Тема 11. Державна служба в Україні 

Державна служба: поняття, риси, функції, принципи, види, організація. Система 

правових актів про державну службу та правовий статус державних службовців. 

Класифікація посад державних службовців. 

Проходження державної служби та управління державною службою. Атестація 

державних службовців. Етика поведінки державних службовців. Управління державною 

службою. Державна кадрова політика. Підготовка, перепідготовка та підвищення 

кваліфікації державних службовців. 

Бюрократія і бюрократизм у державному управлінні: світові тенденції та вітчизняна 

специфіка. 

Тема 12. Ефективність державного управління. Державний контроль у сфері 

виконавчої влади 

Поняття ефективності в управлінні. Чинники та критерії ефективності державного 

управління. Загальна соціальна ефективність державного управління. Ефективність 



діяльності управлінських органів і посадових осіб. Економічна оцінка ефективності 

функціонування органу державної влади. Демократичні процедури визначення ефективності 

державного управління. 

Державний контроль у сфері виконавчої влади в Україні, його зміст та правові засади. 

Види контролю. Здійснення державного контролю щодо виконавчої влади з боку суб’єктів 

інших гілок влади: парламентський контроль, прокурорський нагляд, судовий контроль, 

адміністративний нагляд поліції. Громадський контроль за діяльністю органів державного 

управління. 

Тема 13. Відносини органів публічної влади в системі управління 

Основні напрями взаємодії центральних та регіональних органів державної влади та 

органів державної влади та органів місцевого самоврядування з трудовими колективами, 

підприємствами, установами і організаціями. Взаємовідносини органів державної влади й 

місцевого самоврядування із судовими та правоохоронними органами: органами Служби 

безпеки України, органами прокуратури, органами внутрішніх справ. 

Взаємодія державних органів та органів місцевого самоврядування з об’єднаннями 

громадян. Здійснення нагляду за діяльністю об’єднань громадян. Організація роботи із 

запитами громадян. Державні та адміністративні послуги з боку органів виконавчої влади та 

їх правове регулювання. Залучення громадськості до участі в управлінні державними і 

суспільними справами та контролі за функціонуванням органів влади. 

Тема 14. Розвиток системи державного та регіонального управління 

Проблеми взаємовідносин гілок державної влади в Україні у сфері управління. 

Необхідність реформування системи державного та регіонального управління. Державне та 

регіональне управління в контексті трансформаційних та глобалізаційних процесів. 

Соціально-ринкова трансформація України та завдання держави щодо формування 

ефективної системи управління на різних рівнях. Реформування системи державного 

управління відповідно до стандартів публічного адміністрування, прийнятих в країнах 

розвиненої демократії. 

Суть та основні напрями адміністративної реформи в Україні. Концептуальні засади 

реформування центральних та місцевих органів влади, напрями вдосконалення управління 

регіональним розвитком. Базові форми децентралізації управління. Формування ефективної 

організації виконавчої влади як на центральному, так і на місцевому рівнях управління. 

Запровадження нової ідеології функціонування виконавчої влади місцевого самоврядування 

як діяльності щодо забезпечення реалізації прав і свобод громадян, надання державних та 

громадських послуг. Удосконалення механізмів правового захисту громадян у відносинах із 

органами державної влади. Протидія корупції в органах державної влади та органах 

місцевого самоврядування. 

Створення сучасного нормативно-правового, наукового та інформаційного 

забезпечення системи державного управління; зміцнення та формування нових фінансово-

економічних основ функціонування державного управління; організація на нових засадах 

державної служби та служби в органах місцевого самоврядування; створення сучасної 

системи підготовки та перепідготовки управлінських кадрів; оновлення інституту 

відповідальності у сфері державного та регіонального управління; запровадження 

регіонального адміністративно-територіального устрою. 

 

Рекомендована література 

1. Авер'янов В. Б. Державне управління: європейські стандарти, досвід та 

адміністративне право : навч. посіб. К. : Юстиніан, 2007. 288 с. 

2. Воронкова В. Г. Менеджмент в державних організаціях : навч. посіб. К. : 

Професіонал, 2004. 256 c. 

3. Державне управління : проблеми адміністративно-правової теорії та практики / за 

заг. ред. В. Б. Авер'янова. К. : Факт, 2003. 384 c. 

http://library.tneu.edu.ua/images/stories/materialy%20vudavnutstv/kondor/%D0%B1%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%8F%D0%B2%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%BD%D0%B8%D0%B9%20%D0%B0%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%B7.rar
http://library.tneu.edu.ua/images/stories/materialy%20vudavnutstv/kondor/%D0%B1%D0%BE%D0%B3%D0%BE%D1%8F%D0%B2%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%BD%D0%B8%D0%B9%20%D0%B0%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%B7.rar


4. Мельник А. Ф., Оболенський О. Ю. Державне управління : підручник.– К. : Знання, 

2009. 582 с.  

5. Желюк Т. Л. Державна служба : навч. посіб. Луцьк : Професіонал, 2000. 558 с. 

6. Круш П. В., Кожем'яченко О. О. Регіональне управління : навч. посіб. К. : ЦУЛ, 

2007. 248 с. 

7. Лазор О. Д. Основи місцевого самоврядування : навч. посіб. К. : ЦУЛ, 2003. 432 с. 

8. Малиновський В. Державне управління : навч. посіб. Луцьк : РВВ «Вежа» Вол. 

держ. ун-ту ім. Л. Українки, 2000. 558 c. 

9. Оболенський О. Ю. Державне управління та державна служба : словник-довідник. 

К. : КНЕУ, 2005. 478 с. 

10. Оболенський О. Ю. Державна служба : підручник. К. : КНЕУ, 2006. 472 с. 

11. Ординський В. Л. Управління в органах виконавчої влади : навч. посіб. К. : 

ЦУЛ, 2008. 296 с. 

12. Якубовський О. П., Бутирська Т. А. Державна влада і громадянське суспільство 

: система взаємодії : монограф. О. : ОРІД НАДУ, 2004. 196 с. 

 

http://library.tneu.edu.ua/images/stories/materialy%20vudavnutstv/kondor/%D0%BA%D0%BE%D1%8E%D0%B4%D0%B0_%D0%BE%D1%81%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B8%20%D1%96%D0%BD%D0%B2%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%86%D1%96%D0%B9%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE%20%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D0%B5%D0%B4%D0%B6%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%83.rar
http://library.tneu.edu.ua/images/stories/materialy%20vudavnutstv/kondor/%D0%BA%D1%83%D1%80%D0%B8%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%BD%D0%B5%20%D1%84%D1%96%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F.rar
http://library.tneu.edu.ua/images/stories/materialy%20vudavnutstv/kondor/%D0%BA%D1%83%D1%80%D0%B8%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%BD%D0%B5%20%D1%84%D1%96%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F.rar

